

保持依法惩治力度不减 全国检察机关多向发力 推动解决恶意欠薪问题

新华社 刘硕 冯家顺

近日,最高人民检察院发布检察机关依法惩治恶意欠薪犯罪相关情况及典型案例。数据显示,今年1月至11月,全国检察机关受理审查起诉拒不支付劳动报酬犯罪2554件、3032人。

拒不支付劳动报酬罪入刑以来,全国各级检察机关立足司法办案,通过提前介入、引导取证、依法履行审查逮捕、审查起诉、立案监督等办案职责,依法打击、从严惩处恶意欠薪行为,发挥刑罚的惩治和震慑作用。

最高检第一检察厅负责人介绍,2012年至2019年,拒不支付劳动报酬犯罪呈现出快速上升的高发多发态势。随着打击惩治力度加大、社会经济结构转型、法治宣传到位、劳动者维权意识增强、企业法律意识与企业合规建设提升等多重因素影响,检察机关办理此类案件数量自2019年达峰后逐步趋稳、稳中有降,欠薪问

题高速增长的态势得到扭转。

据介绍,在加大保护劳动者合法权益方面,检察机关针对主观恶性较大的恶意欠薪“老赖”,充分发挥刑罚惩治功能,依法提起公诉。2020年至2023年11月,全国检察机关对情节恶劣、后果严重,经刑事立案追缴仍不履行支付义务的犯罪嫌疑人依法提起公诉4895件、5419人。

对于公安机关应立案却不立案的恶意欠薪案件,检察机关依法履行立案监督职能。2020年至2023年11月,检察机关共监督公安机关立案拒不支付劳动报酬犯罪案件648件、715人;今年1月至11月,检察机关监督立案案件数比2019年同期上升67.5%。对于办案过程发现存在遗漏的被害人和欠薪金额的,检察机关依法予以追加。

同时,检察机关还多渠道帮助劳动者追赃挽损,依法进行司法救助。2023年1月至11月,全国检察机关依托拒不支付劳动报酬案件办理共

计追讨欠薪3.25亿元,此外,还对2748名符合救助条件的被害人开展了司法救助,合计救助金额845.6万元,解决劳动者燃眉之急。

最高检发布的5件依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪典型案例,涵盖检察机关对情节恶劣的恶意欠薪者依法从严惩处、依法监督公安机关立案、注重审查是否遗漏被欠薪的劳动者等方面内容,体现了检察机关综合履职、高质效办案、切实维护劳动者合法权益的工作成效。

“当前,整体数据虽体现了惩治恶意欠薪态势稳中向好的发展趋势,但我们也关注到此类案件在办理实践中还存在着案件线索来源较为单一、追回被欠薪人工工资难度较大等问题。”最高检第一检察厅负责人表示,全国各级检察机关将持续保持依法惩治恶意欠薪犯罪力度不减,着力推动解决“辛苦一整年,岁末讨薪难”的问题,保障农民工合法权益。

出海!中国国产首艘大型邮轮离港试运营



12月24日拍摄的“爱达·魔都号”局部。

12月24日,中国国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港离港出海,进行首次试运营。

近1300名来自全球各地的船员已到位,与体验乘客一起完成此次试航,全船模拟真实运营状态,检验邮轮的运营能力。

首次试运营在12月25日结束,随即开始第二次试运营。通过两次试运营,确保2024年1月1日的商业首航为旅客提供更好的服务。据了解,商业首航将从上海吴淞口国际邮轮港出发,执航上海至东北亚的国际邮轮航线。

新华社记者 丁汀 摄

2022年我国未成年人互联网普及率达97.2%

新华社 黄玥

共青团中央维护青少年权益部、中国互联网络信息中心(CNNIC)23日在京联合发布报告显示,2022年我国未成年网民规模为1.93亿,未成年互联网普及率达到97.2%。

根据报告,城乡未成年人互联网普及率差距持续减小。九成未成年网民主要使用手机上网,超过两成未成年网民正在使用智能手表、智能台灯、词典笔等新型智能设备。视频平台成为未成年人获取信息的重要渠

道,人工智能(AI)受到未成年人关注。

此次报告调查覆盖31个省(自治区、直辖市)的小学、初中、高中及中等职业学校学生、家长和老师。报告聚焦未成年人互联网普及、网络接入环境、网络使用特点、上网教育与引导、网络安全与权益保护等方面情况,研判变化趋势,有针对性地提出工作建议。

报告提出的建议包括推动城乡未成年人更加公平地使用互联网,凝聚家庭学校社会多方合力破解未成

年人用网过度问题,完善视频类应用监管,加强网络普法执法和安全教育,支持未成年人更好地学习新兴网络技术。

在《未成年人网络保护条例》即将施行之际,“宣传贯彻条例益起助力成长”主题研讨会同日在京举行。相关职能部门、行业协会、公益机构、学生、家长等代表开展交流研讨,大家认为良法善治,重在实施,呼吁社会各界共同为未成年人打造绿色、清朗、安全、健康的网络空间。

涉嫌偷渡 300余名印度人 经停法国机场被扣留

新华社 王鑫方

一架客机因搭载涉嫌偷渡的印度乘客21日经停法国机场加油时被扣留。法国检方23日说,调查人员已核查乘客和机组人员身份,正核实他们出行的“条件和目的”。两名乘客已被拘留,调查人员将查明他们在这次出行中扮演的角色。

这架空中客车A340型客机属于罗马尼亚传奇航空公司,原定21日由阿拉伯联合酋长国的富查伊拉市飞往尼加拉瓜首都马那瓜。飞机在法国瓦特里机场加油时,法方接到匿名举报,获悉客机上可能载有偷渡者,便截停飞机并展开调查。

依据法国民事保护部门说法,机上303名乘客中,年龄最小的仅21个月大。路透社以接近检方的人士为消息源报道,有关方面已安排专人临时照顾乘客中11名没有大人陪护的未成年人。

法国相关法院定于24日举行听证会。据法新社报道,法官有权延长边境警察拘留上述两名乘客的期限。

法新社援引消息人士的话报道,机上10名乘客已申请庇护,另有6名未成年人也表达申请庇护的意愿。机上部分乘客可能是在阿联酋打工者,这些打工者被怀疑试图取道尼加拉瓜前往美国或加拿大。

印度驻法国大使馆23日说,已安排领事官员与法方合作,以争取“尽早处理”相关事宜。

瓦特里机场位于法国马恩省。据美联社报道,该机场主要用于包机和货运航班,现被警方封锁。那架客机停在航站楼附近,其他航班被取消或改道。被扣留的这些乘客已被转移至机场大厅。候机厅玻璃外墙和附近行政楼被油布遮盖。

马恩省省长办公室发言人在一份声明中说,当地应急部门向这些乘客提供了临时床位、食物、热饮、移动厕所和淋浴设施。有关部门已启动司法调查,调查人员包括有组织犯罪方面的专家。

传奇航空公司发表声明说,该公司“在这条航线上只运营几个航班,其客户只有一家”,该客户的总部不在欧洲。如果检方以贩卖人口罪立案,传奇航空公司将成为原告参与诉讼。该公司律师利利亚娜·巴卡约科说,涉案机组人员来自多个国家,均已接受完问询且获准离开。

墨西哥移民部门数据显示,2022年通过墨西哥进入美国的印度非法移民不到3000人,今年1月至11月增至1.1万余人。截至今年9月30日的一年时间内,从墨西哥非法进入美国的印度人被逮捕近4.2万余次,是此前一年的两倍多。

美国一女性双子宫妊娠 诞下双胞胎

新华社 袁原

美国女性凯尔茜·哈彻罕见地有两个子宫。更为罕见的是她的两个子宫各孕育了一个宝宝,日前成功诞下一对异卵双胞胎女儿。

据美联社23日报道,现年32岁的哈彻19日在亚拉巴马大学伯明翰分校医院诞下一名女婴,次日上午诞下另一名女婴,整个产程共20小时。医院产科医生证实,母女3人状况良好。

哈彻在社交媒体发布消息,宣布这对“奇迹宝贝”诞生,称赞医学技术不可思议。她说已经和两个孩子回到家中,早于先前预计的出院时间。

哈彻17岁时被确诊有两个子宫。据亚拉巴马大学伯明翰分校医院在网上发布的报告,全球仅0.3%的女性有双子宫,而双子宫双侧妊娠情况更为罕见,发生率约为百万分之一。哈彻先前孕育3个孩子,这次妊娠是她首次同时使用两个子宫。

据院方描述,哈彻此次孕期表现并无异常。医生理查德·戴维斯说,由于各占一个子宫,相比普通双胞胎,两个胎儿生长发育空间更大。不过,哈彻仍是高危产妇,孕39周时接受催产,自然分娩诞下第一个孩子,剖宫产下第二个孩子。